

基督徒的世界觀

雅各書 4:13-5:11

莊祖鯤 牧師

前言

基督徒生活在這個世界上，我們的價值觀與世界觀都會不知不覺地受到世俗的影響。所以雅各警告所有的人(特別是信徒)要儆醒，免得與世俗同流合污而不自知。因此，在患難中要學習堅忍與等候(1:2-4)。

在整段經文中，可以看見許多福音書中耶穌的講論之痕跡，因此有許多平行的內容：

雅各書	福音書
4:13-14	路 12:16-20
4:17	路 12:47; 太 25:31-46
5:1-3	路 6:24-25; 12:33; 太 6:19-20
5:5	路 16:25
5:10	太 5:10

I. 責備以自己誇口的商人(4:13-17)

1. 不要為明天未知之事誇口(4:13-14)

- 問題不是「該不該為將來作計畫」？也不是「可不可以做買賣得利」？而是態度上過分的自信、自足，這算是「傲慢」。所以箴言 27:1 警告我們說：『不要為明日自誇』。

2. 要承認神在凡事上掌權(4:15)

- 「主若許可」不應該僅僅是口頭禪，而是基督徒應有的心態，願意在凡事上依靠主、尋求主、仰望主。

3. 不要以張狂誇口(4:16-17)

- 聖經指明：「知而未行」的罪(sins of omission)，與「明知故犯」的罪(sins of commission)一樣嚴重，都會被定罪。

II. 責備為富不仁的地主(5:1-6)

1. 宣告責備(5:1)

- 新約的「富人」，基本上都是指「不義的富人」。

2. 對為富不仁之富人的控訴(5:2-6)

- A. 只知道積攢財富在地上(v.2-3)
- B. 剋扣工人每日的工資(v.4)
- C. 過窮奢極慾的生活(v.5)
- D. 迫害無辜無助的義人(v.6)

III. 安慰為義受苦的人(5:7-11)

1. 要苦難中要忍耐(5:7a)

- 在最後的勸勉中，雅各三次稱受欺壓的信徒為「弟兄們」，又有六次提到「忍耐」。詩篇 37 篇是義人在苦難中學習「默然依靠神，耐性等候祂」最佳的勸勉。

2. 要如何學習忍耐與等候(5:7b-11)？

A. 要從農夫的例子來看(5:7b)

- 農夫必須耐心等候田裡的莊稼成熟，不能揠苗助長。

B. 要從「主必再來」的角度來看(5:8-9)

- 主的「再臨」(希臘文為 *Parousia*)是聖經中的一個專有名詞，在新約中多次提到。如果主必再來，而且將帶來審判，那麼信徒之間就更不可彼此論斷、批評或攻擊。

C. 要從先知及約伯的榜樣來看(5:10-11)

- 為義受逼迫卻能忍耐的人是有福的，他們必將經歷神的恩慈，正如眾先知與眾聖徒一樣。

討論問題：

- (1) 在過去，我們曾否因過度的自信，以至於遭受挫折，受到神的管教？我們學到什麼功課？請分享。
- (2) 在我們金錢上，有沒有需要調整的地方？如用錢的態度？對錢財的管理？對工人或部屬的薪資？請分享。
- (3) 你自己過去在忍耐與等候的功課上，學習到什麼？請分享。